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ОБЩИНА ВЪЛЧЕДРЪМ



МОТИВИ

КЪМ ПРОЕКТ ЗА ИЗМЕНЕНИЕ И АКТУАЛИЗИРАНЕ НА НАРЕДБА №17
ЗА РЕДА ЗА ИЗДАВАНЕ НА РАЗРЕШЕНИЯ ЗА РАЗПОЛАГАНЕ НА ПРЕМЕСТВАЕМИ ОБЕКТИ ЗА ТЪРГОВИЯ, ЕЛЕМЕНТИ НА ГРАДСКОТО ОБЗАВЕЖДАНЕ И РЕКЛАМНИ ИНФОРМАЦИОННИ И МОНУМЕНТАЛНО-ДЕКОРАТИВНИ ЕЛЕМЕНТИ, СЪГЛАСНО чл.56 и чл.57 от ЗУТ НА ТЕРИТОРИЯТА НА ОБЩИНА ВЪЛЧЕДРЪМ, ОБЛАСТ МОНТАНА, приета, изменена и допълнена с решения на ОБЩИНСКИ СЪВЕТ ВЪЛЧЕДРЪМ, ОБЛАСТ МОНТАНА 

1.Причини, налагащи приемането на допълнение и актуализиране на Наредба №17

Наредбата, като подзаконов нормативен акт следва да бъде съобразена с разпорежданията на по-високи по степен нормативни актове, а именно: Закона за устройство на територията (ЗУТ), Закона за местните данъци и такси (ЗМДТ) и Закона за местното самоуправление и местната администрация (ЗМСМА).
В хода на извършена проверка от окръжна прокуратура гр.Монтана са констатирани незаконосъобразности в Наредба №17, които са противоречащи на нормативни актове от по-висока степен (посочените по-горе закони), които следват да бъдат преодолени чрез изменение и отмяна на текстове и привеждане на Наредба №17 в съответствие с нормативните актове от по-висока степен. Във връзка с извършената проверката на Окръжна прокуратура гр.Монтана е изпратен протест с изх.№1212/16 от 26.07.2016 год. до Председателя на Общински съвет – Вълчедръм.

Предлаганите в прокурорския протест изменения на текстове в Наредба №17 са следните: 

           1. Да се промени текста на чл.16, като противоречащ на нормативен акт от по-висока степен – чл.56, ал.2 и ал.5 от ЗУТ, относно изискването за нотариално завереното съгласие на собствениците на имоти, които са тяхна частна собственост за поставяне на афишни колони/афишни табла  и одобряването на това в схема от главния архитект на общината  в частта му „след нотариално заверено сагласие на собствениците” и в частта му „по схема, одобрена от главния архитект на общината”. 
                2.Да отпадне текста в чл.37, ал.2, т.3: „Удостоверение за липса на данъчни задължения към Община Вълчедръм”, който нарушава принципа на свободна стопанска инициатива и противоречи на друг нормативен акт от по-висока степен – чл.79, ал.1 от ЗМДТ

                След като се запознахме със съдържаните на прокурорския протест и посочените в него противоречия в Наредба № 17 с нормативни актове от по-висок ранг, намираме за основателно да бъдат предложени следните измения в тази наредба: 
                   Основателно са посочените в прокурорския протест противоречия на  изискванията в чл.16 на Наредба №17 за нотариално заверено съгласие на собствениците на имоти, които са тяхна частна собственост, и тези имоти да бъдат включени в утвърдената схема от главния архитект на общината с изикванията на по-високия по степен нормативен акт - чл.56, ал.2 и 5 от ЗУТ и искането те да отпаднат по съображенията изложени в протеста, но по отношение на имотите, които са общинска собственост, това изискване е предвидено в чл.56, ал.2 от ЗУТ и ако то отпадне, за тези имоти също ще е налице противоречие на чл.16 от Наредба № 17 с разпоредбата на чл.56, ал.2 ЗУТ, и за това предлагаме следнато изменение:
           В чл.16 от Наредба № 17 за реда за издаване на разрешения за разпологане на преместваеми обекти за търговия, елементи на градското обзавеждане и рекламни информационни и монументално-декоративни елементи, съгласно чл.56 и чл.57 от ЗУТ на територията на община Вълчедръм, се отменя израза: „или имоти частна собственост след нотариално заверено съгласие на собствениците им”, а израза „по схема, одобрена от главния архитект на общината” остава, тъй като той се отнася за имотите, които са общинска собственост. 
          Създава се изречение второ със следния текст: „В чужди поземлени имоти разрешение за поставяне на обекти по ал. 1 се издава въз основа на изрично писмено съгласие от собственика на поземления имот или писмен договор за наем на заетата от преместваемия обект площ.” 
2. Да бъде отменен текста в чл.37, ал.2, т.3, а именно: „Удостоверение за липса на данъчни задължения към Община Вълчедръм”, който нарушава принципа на свободна стопанска инициатива и противоречи на друг нормативен акт от по-висока степен – чл.79, ал.1 от ЗМДТ.

2. Цели, които се поставят с предоставения проект


Основната цел на предлаганото изменение и актуализиране на Наредба №17 за реда за издаване на разрешения за разполагане на преместваеми обекти за търговия, елементи на градското обзавеждане и рекламни информационни и монументално-декоративни елементи, съгласно чл.56 и чл.57 от ЗУТ    на територията на община Вълчедръм е защита на държавния и обществен интерес чрез предприемане мерки за изпълнение на вменените задължения на общината, които да намерят отражение в посоченото допълнение и актуализиране. 

3. Финансови и други средства, необходими за прилагането на новата уредба


Предложенията проект за допълнение и актуализиране на Наредба №17 няма да окаже косвено въздействие върху общинския бюджет, поради което не е необходимо изготвяне на финансова обосновка.


4. Очаквани резултати


С прилагането на допълнението и актуализацията на Наредба №17 ще се постигне точно спазване на разпоредбите на ЗУТ, ЗМСМА, ЗМДТ.

5. Анализ за съответствие с Европейското законодателство.

Така предложения проект на Наредба №17 не противоречи на Европейското законодателство.

Забележка: Съгласно чл. 26, ал. 2 от Закона за нормативните актове, настоящите мотиви, заедно с Проекта за изменение и допълнение на Наредба №3 на ОбС-Вълчедръм се публикуват на интернет страницата на Община Вълчедръм, като на заинтересованите лица се предоставя 14-дневен срок за предложения и становища по проекта. Предложения и становища се приемат всеки работен ден от 8,00 часа до 12,00 часа и от 14,00 часа до18,00 часа в Общински център за услуги и информация на гражданите в сградата на Община Вълчедръм или на e-mail: vdrmkmet@yahoo.com.

3650 Вълчедръм, ул.България 18-20

тел: +359 9744 34 44, факс: +359 9744 34 06

e-mail: vdrmkmet@yahoo.com
web: www.valchedram.com

